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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  
 

Mandag, den 23. oktober 2023  
Lokalrådsmøde kl. 19.30 – 22.35  

 
 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Mette Kryhlmand 

Brian Hansen  

Anders Jessen 

Thomas Majholt 

Søren Frederiksen 

Afbud  

Ikke mødt Jens Veng 

 

 

Eksterne deltagere Under punkt 1 deltog Ruth Faber fra Aabenraa Kommune samt Kliplevs 

tilflytterambassadør Imke Nielsen 
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Eskild bød velkommen til mødet.  
 
 

 

 

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Evaluering af velkomstarrangement 
 

 

 
Vi havde besøg af Ruth Faber fra Aabenraa Kommunes bosætningsteam 
samt Imke Nielsen, der er valgt som tilflytningsambassadør for Kliplev-om-
rådet.  
 
Vi diskuterede sammen med de to, hvorfor vi ikke kunne gennemføre et 
velkomstarrangement med tilstrækkeligt antal deltagere, til trods for at vi 
fik arrangementet markedsført godt. Vi havde bl.a. uddelt en folder til alle 
husstande i Kliplev. 
 
Måske var lørdagsprogrammet for omfattende. Ruth Faber fortalte, at man 
i Kollund havde haft et godt aftenarrangement, hvor der var adgang for 
alle.  
 
Ruth Faber fremhævede, at initiativer overfor tilflyttere bør håndholdes. 
Man skal banke på, man skal hente folk og lignende, fordi det er vigtigt, at 
de nye borgere føler sig trygge. En del går normalt ikke til sådanne arran-
gementer, og for børnefamilier er det særligt svært at få tid hertil.  
 
Det er således svært at få tilflyttere engageret. Vi talte om at koble os på 
andre offentlige aktiviteter, som alligevel finder sted i byen, og her kunne 
der fx være tilknyttet legemuligheder til børn. Det hele må ikke være så 
formelt. 
 
Der manglede nok mere konkret information i vores folder om arrangemen-
tet.  
 
Aabenraa Kommune udgiver en folder til kommunens tilflyttere, og den 
skulle være klar efter jul. Ejendomsmæglerne og turistkontorerne modta-
ger folderen, og den trykkes på tysk, engelsk og dansk. 
 
Der er en undersøgelse om tilflyttere undervejs, og som bliver gennemført i 
fællesskab mellem Sønderborg Kommune og Aabenraa Kommune. 
 
Vi arbejder videre med emnet i de kommende måneder. 
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2. Referat fra seneste møde 19.9. 2023 
 

 

 
Vi gennemgik emnerne i referatet fra seneste lokalrådsmøde, som var den 
19. september 2023.  
 
Referatet fra mødet blev godkendt. 

 

 
 
 
 
 
 

 

3. Gennemgang af opgaveliste 
 

 

 
 

Bestyrelsen ajourførte den opgaveliste, som Eskild havde udsendt inden 
mødet. Hertil var der følgende bemærkninger:  
 
Overdækning:  
Vi har haft fagfolk til at sætte overdækningen op, men de opsatte stolper 
giver sig desværre for meget. Vi foreslog, at de berørte fagfolk går i dialog 
med hinanden for at få løst sagen. Der kan måske gøres noget hen over 
vinteren, fx ved at overdækningen tages ned, og at stolperne bliver sat 
mere fast end nu. 

 
Det blev aftalt, at Søren, Eskild og Brian mødes med de berørte fagfolk for 
at afklare sagen. 
 
P-skilte ved naboer:  
Søren bestiller to nye skilte med teksten:  
 
Privat 
Uvedkommende parkering forbudt 
 
Spand med låg til aske 
Vi vil anskaffe os den nævnte spand i foråret 2024. 
 
Planlægning af vedligeholdelsesdage med Børn- og Ungegruppen:  
Børn- og Ungegruppen havde for nylig holdt møde. En del af gruppens 
medlemmer havde ikke været så begejstrede for legepladsens nuværende 
kvalitet. Det er dog efterfølgende tjekket, at alt skulle være i orden på 
pladsen.  
 
Brian deltager fremover i gruppens arbejde.  
 
Gruppen vil bl.a. sikre, at der to-tre dage om året gennemføres en vedlige-
holdelsesdag.  
 
Fondsansøgninger 
Arbejdet fortsætter med Anders og Eskild som tovholdere. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Brian 
Søren 
Eskild 

 
 
 
 

Søren 
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Status på medlemstegning 
Thomas fortalte om visse tekniske vanskeligheder ved vores medlemssy-
stem.  
 
Vi har fået ekstra 4 mailadresser fra medlemmer, der ikke tidligere har op-
lyst den. Lokalrådet har pt. 219 medlemmer, 139 er subscrpition-medlem-
mer, og 80 medlemmer har betalt på anden vis.  
 
Hundeefterladenskaber 
Vi tager punktet op på næste møde. 
 
Vandvogn 
Vi har søgt penge hos Aabenraa Kommune til en vandvogn, og vi håber at 
modtage penge inden alt for længe. 
 
Information 
Søren nævnte en sag, hvor en borger måske får et problem med tilskud til 
en varmepumpe. 
 
Vi er enige om, at vi i vores informationspolitik anvender Facebook, Aaben-
raa Ugeavis samt mails til vore medlemmer.  

 
Bedre omtale af hvad lokalrådet vedligeholder 
Vi vil på næste møde diskutere vores informationspolitik samt evt. udgi-
velse af et medlemsblad.  
 

 

 

4. Til orientering  
Træplantning og opdatering af kommunens  

hjemmeside 
 

 

 
 

Forskønnelsesgruppen vil bruge de 1.000 kroner, som de modtog sidste år, 
til at plante et træ (= en fredseg) ved det grønne areal ved siden af kir-
kens parkeringsplads. Det sker engang i november. 
 
Vore tekstjusteringer til kommunens hjemmeside om Kliplev er blevet 
sendt den 6. oktober til Aabenraa Kommunen. Vi kan dog endnu ikke se, at 
hjemmesiden på aabenraa.dk er opdateret. 
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5. Landdistriktsprisen  
 

 

 
Eskild nævnte de tre kandidater der er indstillet til Landdistriktsprisen.  
 
De tre nominerede kandidater er:  
 

- Madpatruljen på Varnæs skole 
- Genner Forsamlingshus 
- Kometbutikkerne og Rødekro Tri & Motion 

 
Vi agter at stemme på én af de nævnte kandidater  
(nævnes ikke i dette referat). Eskild giver besked til den af de tre, som vi 
stemmer på. 
 
Vinderen afsløres ved et julearrangement den 6. december i Bolderslev. 
Mette, Eskild og muligvis Brian deltager her. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Eskild 
 

 

6. Kliplevs præsentationsvideo  
 
 

 

 
 
Søren udleverede et oplæg om indholdet af en ny præsentationsvideo om 
Kliplev.  
 
Vi var enige om, at oplægget var godt. Det foreslås at der laves 2 videoer, 
en på ca. 1 minut og en længere video på 4-5 minutter.  
 
Vi skal have fastlagt økonomien til projektet, inden vi siger ja til produktio-
nen af videoen.  
 
Umiddelbart må videoen ikke være for lang, og der skal være dækbilleder 
med markante steder i Kliplev, fx Kliplev Kirke og Daglig’ Brugsen. Der 
kommer også info om infrastrukturen og om tilflyttere. 
 
Søren tog de faldne bemærkninger til efterretning, og han har et revideret 
oplæg med til næste møde. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 
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7. Lastbilparkering vest for motorvejen 
 

 

 
I dag er det muligt for lastbiler at langtidsparkere på Kliplev Industrivej 
(vest for motorvejen, ved det nye McDonalds) Efter at der inden længe bli-
ver opført yderligere en ny virksomhed ved denne vej, forsvinder denne 
mulighed imidlertid.  
 
Vi vil derfor undersøge muligheden for at finde andre arealer vest for mo-
torvejen, hvor lastbilchauffører kan langtidsparkere deres lastbiler.  
 
Foreløbig afventer kommunen situationen, da det tager noget tid, før den 
nye virksomhed er helt på plads på Kliplev Industrivej.  
 
Vi efterlyser planer fra kommunen, og der mangler endvidere økonomi her-
til.  
 
Vi drøfter fortsat emnet fremover.  
 

 
 

 
 
 

 

8. Nye VE-anlæg i området  

– hvordan forbereder vi os på det? 
 

 

 

Vi havde en diskussion af, hvordan vi bedst muligt forbereder os til de 
kommende VE-anlæg i Kliplev og nærmeste omegn.  
 
Spørgsmålet er om vi evt. kan få penge ud af de kommende projekter ved 
Potterhusvej og ved Perbøl. Der er en dialog i gang med en beboer på Pot-
terhusvej.  
 
Vi kan sikkert søge penge fra engangsmidlerne, mens det er mere usikkert 
om vi også kan få andel af de løbende årlige tilskud.  
 
Vi udarbejder ingen høringssvar vedrørende den nationale høring om VE-
midler. 

 

 
 

 
 

 

9. Økonomi  
 

 

 
Vi diskuterede et forslag til ny procedure for igangsætning af projekter i lo-
kalrådsregi. Det udkast, der var blevet udsendt sammen med mødeindkal-
delsen blev godkendt.  
 
Thomas havde til mødet udarbejdet et oplæg lokalrådets faste omkostnin-
ger pr. år. Vi kan konstatere, at der er et mindre underskud hvert år.  
 
Vi overvejer at engagere lokale sponsorer til at dække underskuddet.  
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Lokalrådets økonomi er fremover et fast punkt på dagsordenen til lokal-
rådsmøderne.  
 
For at nedbringe vore omkostninger til 7 hjertestartere i Kliplev undersøger 
Brian, om det lokale brandvæsen er villig til at tjekke hjertestarterne. 
 
Brian undersøger om vi kan indgå som partner med Tryg. Det kan evt. 
også medvirke til en sænkning af vores driftsomkostninger.   
 
Vi vil endvidere opprioritere ansøgninger hos fonde. Det er nemlig vigtigt, 
at vi ikke bliver for afhængige af de lokale virksomheder. Vi overvejer også 
at fremlægge forslag om en øgning i kontingentet. 
 
Søren arbejder på at sikre, at vi får andel i en kommunal støtte (på 8.000 
kr.) til to nye parkeringsskilte. 
  

 
 

Brian 
 
 

Brian 
 
 
 
 
 

Søren 

 

10. Borgermøde i januar 2024?  
 

 
 

 

          
Vi har fået en henvendelse fra kommunen (Mette Frederiksen) om et mu-
ligt fælles borgermøde om den kommende kommuneplan.  
 
Vi var enige om at afholde et borgermøde i januar 2024, og hvor kommu-
nen er med. Vi er dog ikke helt sikre på det samlede indhold af borgermø-
det endnu. Muligvis finder mødet sted den 18. januar 2024.  
 
Eskild tager nu en snak med Mette Frederiksen fra kommunen samt Jens 
Veng (vedr. booking af Kliplev Hallen).  
 

 

 
 

 
 
 
 
 

Eskild 

 

11. Borgerhenvendelse om borgerhus  

i den gamle pakkecentral 
 

 

 

          
Vi har fået en borgerhenvendelse, hvori der foreslås, at vi indtil ”Rum for 
Fællesskab” står færdigt anvender den gamle pakkecentral bag ved Kliplev 
Hovedgade som borgerhus.  
 
Da vi desværre ikke har økonomi til at løfte en sådan opgave, kan vi ikke 
hjælpe. Eskild melder tilbage til den pågældende borger.  

 

 
 

 
 
 

Eskild 
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12. Er der noget, som skal på FB  

eller hjemmesiden 
 

 

 
 
Søren vil informere om muligheden for, at Kliplevs beboere stadig kan 
melde sig til hos Aabenraa Fjernvarme, hvis man er interesseret i at få 
fjernvarme, når det engang kommer til Kliplev.  

 
 

 
 
 

 

13. Eventuelt 
 

 

 

 
Vi har fået mulighed for at sætte et traditionelt bord-bænke-sæt op på det 
grønne DSB-areal ved banegården. Vi mangler dog at få den indgåede af-
tale med DSB tilsendt.  

 
Den manglende belysning på stien fra Vestermarksvej og ud i industriom-
rådet vest for motorvejen kommer på dagsordenen på novembermødet i 
Aabenraa Kommunes udvalg for Plan, Teknik og Landdistrikter.  

   
Vi talte kort om den lille cross-bane, der ligger i direkte tilknytning til sko-
len. Banen bliver efter sigende ikke brugt af skolens elever, da den er ”alt 
for kedelig”. Det er foreslået, at banen laves helt om, så der fx kommer as-
falt på.  
 
Vi besluttede, at lokalrådet gerne hjælper til med at søge penge via landdi-
striktsmidlerne til en ændret/ny bane, men anlægget varetages i øvrigt 
bedst af skolen og forældrebestyrelsen.  

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
Referent: Anders Jessen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________________________________________ 
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Lokalrådets kalender 

November – december 2023 
 

 
 
Onsdag, 22. november kl. 19.00: Bestyrelsesmøde 
 
Mandag, 11. december kl. 19.30:  Bestyrelsesmøde 
 
 
Der afholdes ingen borgermøde i efteråret 2024. 
 
Lokalrådets møder foregår normalt i Kliplev Kultur- og Idrætscenter.  
 


